

资讯速递

宁煤清水营矿：
煤炭销售工作正式开启

12月18日14:00，一列满载3709吨煤炭的运煤专列，从清水营矿缓缓驶出，开往宁夏灵武发电有限公司。这标志着清水营矿煤炭销售工作正式开启，矿井发展迎来了一个新的里程碑。

自2004年开工建设以来，极其复杂的地质构造让清水营矿经历了从建设到投产，从投产到停产缓建，从复产到投产，再从停产到全面建设的一波三折。矿历届领导班子带领广大员工以愚公移山的顽强毅力和必胜信念，在攻克软岩问题的道路上不断探索、不断实验。

2023年12月5日，采煤机在110207工作面徐徐开转，标志着清水营矿这座现代化矿井攻克了软岩治理这一行业性乃至世界性难题，恢复了其应有的生机、步入了正轨，不仅如此，清水营矿还应依靠自身力量实现了软岩地质条件下沿空留巷技术行业创新。

随着矿井顺利实现产销，清水营矿以此为契机，紧盯年度目标任务持续发力，统筹做好安全生产、生产组织、煤质提升等工作，确保全年工作圆满收官。

(王学明 封斯元)

潞安化工五阳煤矿：
打好瓦斯治理
“降本增效”组合拳

潞安化工五阳煤矿以精益思想指导下“算账文化”为指导在瓦斯治理上精准对标，在抓好提质增效的同时，实现了降本增效。

该矿全面推广应用“一钻一视频”监控系统，建立智能化验收体系，从源头上实现了对钻孔施工的有效监测，减少了现场用工人数。试验推广运用小型定向钻机水力造穴增透技术，目前平均抽采浓度为75.5%，单孔平均抽采纯量为0.13立方米每分钟，是普通钻孔的3-5倍，不仅提高了单孔的抽采效果、而且有效杜绝了抽采“盲区”，实现预抽区域的快速、高效达标。试验应用打钻、排渣、浮煤处理一体化技术工艺，打钻排水全部经压滤机进入排水系统，每天压滤浮出煤12方，减少了水仓清挖频次，节省了人工成本。

据悉，该矿通过对南丰地面瓦斯抽采系统及井下瓦斯抽采系统进行优化改造，在保证抽采效果不变的前提下，地面瓦斯泵站停运一台瓦斯泵，减少了电耗。对南丰地面瓦斯发电站进行扩容，增加4台600KW瓦斯发电机组，使总装机容量由8MW增加到10.4MW，实现了南丰地面泵站高负压抽采系统瓦斯的百分百利用。

(程志强)

中煤矿建特凿公司：
首个矿山冻结“智慧工地”
顺利通过验收

近日，中煤矿建集团数字与信息化部部长沈华军一行赴中煤矿建特凿公司陶忽图主井冻结项目部进行“智慧工地”建设验收工作。

项目部汇报了“智慧工地”建设与应用情况，详细阐述了“智慧工地”的建设过程，介绍了项目管理、数据看板、安全管理、质量管理等九个版块的功能，全方位讲解了“智慧工地”建设成果。随后，验收组来到“智慧工地”调度中心对集成信息模块相关功能进行体验，并提出后续优化要求。结合整体检查情况，验收组一致认为项目“智慧工地”建设符合验收标准。

总结会上，沈华军强调，陶忽图主井冻结项目作为中煤矿建特凿公司建成的第一个矿山冻结法“智慧工地”，顺利通过验收具有重要意义；要充分应用“智慧工地”平台，不断发现问题、解决问题、总结问题，明确后续优化方向；要在公司大力推广“智慧工地”建设，着力打造智慧化、数字化、信息化工地；要积极参评、申报“智慧工地”的各类奖项，提高“智慧工地”的影响力，将高新技术与传统冻结工法的生产管理相融合，推动“智慧工地”建设高质量发展。

(赵娟)

川煤集团华荣能源公司攀枝花中心
召开2023年四季度
掘进“双达标”现场交流会

近日，川煤集团华荣能源公司攀枝花中心在小宝鼎煤矿召开2023年四季度掘进“双达标”现场交流会。攀枝花中心副经理辜青松，太平煤矿、花山煤矿、大宝顶煤矿生产负责人和综掘队负责人参加了掘进“双达标”现场交流会。

在掘进“双达标”现场交流会上，小宝鼎煤矿生产负责人首先汇报了该矿在掘进工作方面取得的成绩。今年以来，该矿在12383运输巷道投入一台160型综掘机，替换了原来120型综掘机，提升了掘进硬件水平，减少了故障率，提高了综掘机剖岩效率；在12383运输巷和12383南回风巷分别投入了一台无级绳绞车，解决了因为巷道起步不平，出现绞车多提升的问题；在12393-2运输巷和12383运输巷掘进期间使用带式输送机连续运输，提升了运输能力，降低劳动强度；优化支护工艺及装备，针对12393-2运输巷支护工作量大，在施工期间在综掘机上设置一台液压锚杆机与风钻风洞锚杆机一起使用，解决了多台锚杆机施工压风不足的问题，提升支护效率，缩短支护时间；优化劳动组织，将掘进二队原来“三八制”作业，改成

现在“四六制”作业，提升掘进效率。并就该矿2023年掘进工作存在的不足之处和2024年掘进工作的努力方向、目标、总体方案、主要措施等进行了发言。

随后，太平煤矿、花山煤矿、大宝顶煤矿生产负责人分别围绕该矿如何抓好瓦斯治理工作，优化通风系统，保证供风能力；强力推进安全生产标准化建设，强化现场安全管理，切实抓好现场安全管控，严格安全管理考核和责任追究；强化掘进生产工作面顶板管理，加强支护管理，优化支护设计，确保支护质量；强化综掘进尺，提高快速掘进水平；强化掘进作业现场质量把控，优化劳动组织，施工工艺，提高掘进巷道单进水平；优化巷道施工设计，强化工程质量考核，避免后期重复施工；修改完善作业措施，明确巷道施工质量和标准，切实做到“一次成巷”；加强掘进队伍建设，抓好生产组织，劳动组织，提高工时利用率；制定激励政策，调动职工安全生产工作积极性，以及抓好职工安全培训等工作方面情况和措施进行了汇报发言，针对性提出攻坚克难的具体想法和2024年掘进工作措施。

攀枝花中心副经理辜青松要求，小宝鼎煤矿、太平煤矿、花山煤矿、大宝顶煤矿要提高认识，转变观念，充分认识到召开2023年四季度掘进“双达标”现场会目的和提高掘进单进水平重要性。掘进要确保生产接续，解决好掘进存在的实际问题，切实把掘进工作抓起来，抓出成效；要加强瓦斯灾害治理和水害治理，提高瓦斯灾害治理和水害治理效果，推进掘进“双达标”；要加强技术管理，优化支护设计，合理支护设计，缩短支护时间，强力推进“一次成巷”。要严把掘进验收关，加强掘进生产工作面顶板管理，做好掘进巷道过断层管理，确保掘进巷道施工质量；要加强安全生产标准化工作，强化现场安全管理，在安全的前提下，提高掘进工作效率；要加强组织管理，完善考核制度。制定综掘管理办法，强化综掘进尺，提高快速掘进水平；要完善优化生产系统，加快工程施工进度，确保生产系统安全高效；要加大掘进设备更新力度，淘汰落后老旧掘进设备，提高掘进巷道单进水平。

小宝鼎煤矿行政负责人就下一步如何抓好掘进工作，强化综掘进尺，提高掘进巷道单进水平作出表态发言。

(张文峰)

国家能源宁煤洗选中心：
“智慧眼”助力安全管理

国家能源集团宁夏煤业洗选中心自主集成的防爆网络摄像机，在羊场湾煤矿应用后，对于提升现场安全管理起到了促进作用。

该防爆摄像机为定焦补光红外摄像机，夜间监控效果也极好，像素为400万，画质清晰流畅，附带安装支架，安装方便，体积轻便，由DC12和POE两种供电方式，接线简洁，经过一个月的试用，效果很好。数百字的反馈，肯定了该中心从一个零件到一台防爆摄像机，从一项技术到一条生产线，通过“自主集成防爆网络摄像机”赋予企业发展新动能，为自动化、智能化洗煤厂加速装上“智慧眼”，以科

技保安为引领，推进安全创新发展的担当作为。

目前，该中心已成功集成出防爆普通枪机、防爆警戒枪机和矿用云台球机三种类型共420套防爆摄像机，均符合防爆标准，已取得II类防爆合格证，正在办理3C强制性产品认证和“煤安”标志认证。已集成的防爆摄像机均在洗煤厂各监控区域得到应用，与传统隔爆型摄像机相比，自主集成的防爆摄像机具有体积更小、重量更轻、信号更稳、成像质量更清晰、运输安装更方便等多项优势。其中，防爆警戒枪机和矿用云台球机内置扬声器及麦克风，具有广播和对讲功

能，可以广泛应用于皮带栈桥、原煤仓下、产品仓上等防爆场所，能够替代巡检人员，实现现场多角度全面安全监控。

今年以来，国家能源集团宁夏煤业公司洗选中心始终将坚持以解决洗煤厂痛点、难点问题为导向，聚焦生产现场，通过强化科技攻关，不断提高自主创新能力，加强技防保安，针对重大风险、管理难点、偏远岗位，运用监测、报警、监控等信息化手段，解决岗位险、距离远、反应慢、走不到等实际问题；通过技术攻关和成果转化，提升科技安防能力，以高质量科技供给助推高质量、高安全发展。

(于敏)

潞安化工司马煤业：
充填开采工作面再添“掘进神器”

“大伙儿打起精神来，开始安装！”

12月18日8点，在潞安化工司马煤业井下CT1101南翼，随着综掘三队队长刘春法一声令下，职工们开始安装新入井的掘锚一体机。

此次入井的掘锚一体机是公司引进的第二台掘锚一体机，型号为久益12CM30，整机功率为587kw，截割断面形状呈矩形，截割高度为3.2米—4.6米，截割宽度为4.6米—5.2米，设备具有掘进效率高、安全系数高等特点，可以大幅降低劳动强度，提高掘进效率。面对这一号称“掘进神器”的新

装备，综掘三队班长王贵祥激动地说：“公司这么支持专业化队组的工作，我们一定得好好干，做出一番成绩来！”

掘锚一体机对于综掘三队而言，是一台从未使用过的新设备。因此，从掘锚一体机在地面初装开始，综掘三队就派遣3名人员进行现场学习，从每一处细节入手，从每一颗螺丝打起，充分了解掘锚一体机的工作原理、作业性能，同时结合作业现场情况，对掘锚一体机进行了多达50余项的改造，设备检修任务于11月30日顺利完成。

为了使全队技术人员快速掌握掘锚一体机的使用性能，12月1

日—10日期间，综掘三队多次组织队干、班组长、机组司机和技术人员，对设备进行现场学习，商讨现场操作方案，再次提出数10条改进建议，为掘锚一体机在井下顺利投用奠定基础。12月10日，随着设备验收通过，这台备受关注的掘锚一体机正式下线，迎来了“出阁之喜”。

如今，掘锚一体机已经顺利下井，进入安装阶段。距离年终还有13天的时间，综掘三队全队聚合、齐发力，聚焦运输安装、环节变节、风险管控、现场安全等重点，狠抓落实，确保掘锚一体机安装顺利完成，尽快投入使用。

(晋绍华 胡鹏)